

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Происхождение монофелитства: кто основатель?

Кичигин Дмитрий Геннадиевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: kichigin.dmitry@yandex.ru

Монофелитство (греч. μονοφελιτός; – один, ת｢ – воля) – христианское учение, возникшее в начале VII в., генетически связанное с монофизитством. Согласно этому учению, в Иисусе Христе при наличии двух естеств – божественного и человеческого, существует только одна воля[9]. Происхождение этого учения до сих пор вызывает много вопросов, так как его изучение как отдельного религиозного факта не производилось. Мы попытаемся изложить основные версии возникновения данного учения, основанные на источниках и научной литературе.

Первая версия состоит в том, что источником нового учения являлась политическая власть, а основателем и вдохновителем – император Ираклий, правивший страной в указанный период истории.

Данное мнение основано на послании Сергия, патриарха Константинопольского, к Гонорию, папе Римскому[2]. В нем Сергий указывает, что император во время войны с Персией прибыл в Армению, встречался там с главой монофизитской секты севериан Павлом Одноглазым и беседовал с ним о вероучении, так как был богословски очень образован. И именно в этой беседе впервые император упомянул о едином действии во Христе [3].

Этой версии придерживаются такие известные исследователи XIX-XX вв., как Тальберг Н. Д.[7], Болотов В. В.[1], Таушев А.[8]. Таким образом, церковная власть по данной версии фактически не имела отношения к возникшей ереси.

Вторая версия происхождения утверждает обратное, а именно, что учение происходит из чисто духовной сферы и указывает на патриарха Сергея Константинопольского, как основателя данного учения.

Эта точка зрения основана на диспуте Максима Исповедника (диофелит) с Пирром, бывшим патриархом Константинопольским (монофелит). Пирр заметил, что спор о действиях был инициирован патриархом Софонием. На что Исповедник, задавая встречные вопросы, указывал на деятельность патриарха Сергея в зарождении ереси: письма о едином действии к Феодору Фаранскому, Павлу Одноглазому, Григорию Арсе [4].

Этой версии придерживаются такие исследователи XIX вв. как Орлов И. А.[5] и Робертсон Д. С.[6]. Таким образом, согласно этой точке зрения, политическая власть не играла никакого значения в возникновении данного вероучения, и инициатива в его создании всецело принадлежит патриарху Сергию.

По нашему мнению, в определении основателей монофелитства все не так однозначно, как на то указывают исследователи. Исходя из приведенного фактического материала, представляется более вероятным, что зарождалось учение не в одном источнике, а в нескольких, которыми являются и политическая, и церковная власть. Такое мнение сложилось из следующих соображений:

Конференция «Ломоносов 2013»

1. В Византии патриарху, как главе Церкви, было затруднительно действовать, не советясь с императором, по такому важному вопросу, как основы вероучения.

2. Несмотря на то, что император был богословски образован, он не мог начать какие-то действия по присоединению к Церкви монофизитства, не обсудив это с патриархом как главой Церкви.

Поэтому логично сделать вывод, что у данного учения два основателя: император Ираклий и патриарх Сергий.

Литература

1. Литература
2. 1. Болотов В. В. История Церкви в период Вселенских Соборов: История богословской мысли, сост. Д. В. Шатов, В.В. Шатохин. – М.: Поколение. 2007. – 720 с. С. 509.
3. 2. Деяния Вселенских соборов, том 6. – Казань: Центральная типография. 1908. – 310 с. С. 172-176.
4. 3. Деяния Вселенских соборов, том 6. – Казань: Центральная типография. 1908. – 310 с. С. 172
5. 4. Диспут с Пирром: Максим Исповедник и христологические споры VII столетия, отв. Редактор Поспелов Д. А. – М.: Храм Софии Премудрости Божией в Средних Садовниках. 2004. – 528 с. С. 208-209.
6. 5. Орлов И. А. Труды Максима Исповедника по раскрытию догматического учения о двух волях во Христе. – Краснодар: Текст, 2010. – 208 с. С. 11-12.
7. 6. Робертсон Д. С. История христианской церкви в 2-х томах, том 1. Спб.: Издание книгопродавца Тузова И. Л., 1890 г. – 1083 с. С. 564.
8. 7. Тальберг Н. Д. История христианской церкви. – М.: Издательство Сретенского монастыря. 2008. – 170 с. С.109.
9. 8. Таушев А. архиеп. Семь Вселенских Соборов. – Москва, Санкт-Петербург. 1996. – 143 с. С. 94-95.
10. 9. Яблоков И. Н. Религиоведение: Учебное пособие и Учебный словарь-минимум по религиоведению. – М.: Гардарики. 2000. – 536 с. С. 172.